

В диссертационный совет МГУ.052.2
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Касымова Азрета Шамильевича на тему
«Венчурный капитал в воспроизводственном процессе», представленной
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
Специальность 5.2.1 – «Экономическая теория»

Актуальность темы исследования подтверждается тем, что в период трансформации, связанной с необходимостью достижения Российской Федерацией технологического суверенитета, приоритетное значение приобретает способность экономических субъектов создавать и проводить масштабное внедрение технологических инноваций для выпуска наукоемкой продукции. Необходимость качественной модернизации национальной экономики актуализирует задачу поиска новых источников финансирования инноваций, включая венчурный капитал, как определяющего фактора развития расширенного инновационного воспроизводства.

Изучение закономерностей воспроизводства венчурного капитала и создание необходимых условий для его развития на сегодняшний день являются достаточно важной задачей теории и практики в сфере экономики и управления. И особенно актуальны для России, как страны, обладающей огромным научно-техническим потенциалом и человеческим капиталом.

Из автореферата диссертации Касымова А.Ш. видно, что соискатель достаточно глубоко исследовал сущность, природу, эволюцию, формы и функции венчурного капитала, а также стадии движения в кругообороте, как действительного капитала. В автореферате удалось осветить теоретико-методологические основы обращения венчурного капитала в воспроизводственном

процессе, выявить его роль и механизм функционирования на каждой из фаз воспроизводственного процесса, раскрыть влияние институциональной среды, а также определить стратегические приоритеты государственной политики поддержки венчурного капитала, соответствующие императивам инновационного воспроизводства национальной экономики в новых макроэкономических условиях.

Заслуживает внимания применение воспроизводственного подхода и принципов историзма, позволившего раскрыть двойственную природу венчурного капитала как экономического феномена капитализации стоимости, с одной стороны, и как социального процесса капитализации научных знаний и профессиональных компетенций креативных работников – с другой. Диссертанту удалось раскрыть положения четко сформулированной новизны исследований, заключающейся в разработке спецификации факторов воспроизводства венчурного капитала в национальной экономике. Проведенное Касымовым А.Ш. исследование позволяет в полной мере судить о венчурном капитале как системном явлении нового технологического уклада.

Несомненным вкладом в развитие теории венчурного капитала является авторский подход к пониманию кругооборота венчурного капитала, эволюции венчурного капитала при смене технологических укладов и его роли в воспроизводственном процессе. Однако, в качестве замечания следует отметить, что в автореферате не нашли визуализацию названные позиции, что не позволяет в достаточной мере определить специфические особенности воспроизводства венчурного капитала. Названный недостаток не снижает научно-практической ценности проведенного диссертационного исследования.

Автореферат позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Касымова Азрета Шамильевича на тему «Венчурный капитал в воспроизводственном процессе», которая представлена на соискание степени кандидата экономических наук, это полноценная научно-квалификационная работа, которая решает важную проблему формирования механизма воспроизводства венчурного капитала в национальной экономике, и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

На основании изложенного автор диссертационной работы Касымов Азрет Шамильевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 «Экономическая теория».

11.09.2023

Рецензент:

Заслуженный экономист Российской Федерации, профессор, доктор экономических наук, Департамент политики и управления, Факультет социальных наук

НИУ Высшая школа экономики

Мстислав Платонович Афанасьев

101000, г. Москва, Мясницкая ул., д. 20
тел. +7 (495) 772-95-90 (доб.12760),
e-mail: mstafan@hse.ru